

UNIVERZITA MATEJA BELA v Banskej Bystrici Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov	
Dátum:	20. 11. 2017
Číslo záznamu: 14228	Číslo spisu: Vysoká škola manažmentu/CityUniversity of Seattle v Bratislave
Prílohy:	Vybavuje: Panónska cesta 17, 851 04 Bratislava

Prof. Dr. Ing. Menbere Workie Tiruneh, PhD.

**Posudok oponenta k predloženej žiadosti o vymenovanie za profesora
doc. Ing. Saleha Mothanu OBADIHO, PhD.**

Na podporu doc. Ing. Saleha Mothanu Obadiho, PhD. pri jeho žiadosti o vymenovanie za profesora a po dôkladnom preštudovaní príloh, ktoré sú súčasťou tejto žiadosti, predkladám nasledovné stanovisko zamerané na zhodnotenie troch oblastí: vedecko-výskumnú činnosť, pedagogickú činnosť a osobnú profiláciu uchádzača.

Vedecko-výskumná činnosť doc. Obadiho je spojená predovšetkým s jeho pôsobením na Ekonomickom ústave Slovenskej akadémie vied (SAV), kde uchádzač nastúpil ako výskumný pracovník v roku 1997. Po ukončení doktorandského štúdia na Obchodnej fakulte Ekonomickej univerzity v Bratislave bol preradený najskôr na vedeckého pracovníka a neskôr na samostatného vedeckého pracovníka Ekonomického ústavu SAV.

V rámci svojho pôsobenia na Ekonomickom ústave SAV doc. Obadi participoval na riešení mnohých významných národných a medzinárodných projektov, ktoré ho posunuli v teoretických i metodologických oblastiach, a zároveň výsledky riešenia týchto projektov mali mnohé implikácie aj pre hospodársku politiku slovenskej ekonomiky. Z hľadiska jeho účasti na projektoch zdôrazňujem osobitne tri medzinárodné projekty (*, „Projekt Horizon 2020“, Grant Agreement 692413, Environmental Diplomacy and Geopolitics (EDGE), doba riešenia: 2016-2018; *, „The external trade between Yemen and European Union and USA“, doba riešenia: 2005 a *, „The Impact of international financial and economic crisis on the development of economic relations between Yemen and EU and USA“, doba riešenia: 2012). Treba zdôrazniť aj skutočnosť, že doc. Obadi bol hlavným riešiteľom troch projektov VEGA (VEGA 2/0005/16 – Ekonomické a geopolitické súvislosti meniacej sa globálnej energetickej scény a ich implikácie pre pozíciu EÚ v globálnej ekonomike; VEGA č. 2/0009/12 – Globálna ekonomika a problém energetickej bezpečnosti: Implikácie pre Európsku úniu a VEGA 2/6060/6 – Nové trendy a javy v medzinárodnom obchode, zahraničných investíciách, migrácii a konkurencieschopnosti:

implikácie pre rozšírenú EÚ. Rád by som zdôraznil, že spomínané projekty sú v centre dlhodobého vedeckého profilu doc. Obadiho a bezprostredne súvisia s odborným profilom, v ktorom sa doc. Obadi uchádza o inauguráciu na vysokoškolského profesora na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici. Publikačné výstupy, ako aj početné citácie doc. Obadiho sú úzko spojené s témami, ktorým sa dlhodobo venuje a je známy doma i v zahraničí kvôli svojej erudovanosti v spomínaných oblastiach. Okrem už spomínaných projektov doc. Obadi významne prispel k riešeniu desiatich vedeckých projektov ako člen riešiteľského kolektívu, najmä v rámci Ekonomického ústavu SAV. Riešenie týchto projektov bolo úspešne zavŕšené významnými publikačnými výstupmi, k čomu nepochybne prispel aj doc. Obadi a potvrdil tým svoju schopnosť premietnuť projektové výstupy do kvalitnej publikačnej činnosti na Slovensku, ako aj v zahraničí.

Doc. Obadi je spoluzakladateľom dlhodobého projektu Ekonomického ústavu SAV „Vývoj a perspektívy svetovej ekonomiky“, kde významne prispel k hodnoteniu aktuálnych problémov svetovej ekonomiky a v posledných siedmych rokoch je vedúcim autorského kolektívu tohto projektu. Štúdia v tomto smere významným spôsobom posunula poznanie o kľúčových problémoch svetovej ekonomiky, ale aj konfrontácie problémov svetovej ekonomiky s poprednými odborníkmi na Slovensku v rámci Konferencie o vývoji a perspektívach svetovej ekonomiky, ktorú doc. Obadi pravidelne organizuje v spolupráci s Ekonomickou univerzitou v Bratislave. V tomto smere je teda možné jednoznačne konštatovať, že doc. Obadi svojou dlhoročnou pracou a úsilím prispel k vytváraniu vedeckých škôl v rámci svetovej ekonomiky na Slovensku a patrí mu uznanie za jeho veľký prínos. Vedecké uznanie doc. Obadiho potvrdzuje aj jeho členstvo v odborových komisiách doktorandského štúdia na Obchodnej, Národohospodárskej fakulte Ekonomickej univerzity v Bratislave Fakulte politických vied a medzinárodných vzťahov UMB BB.

Druhá posudzovaná oblasť, ktorá je rovnako dôležitá z hľadiska inauguračných podkladov, je pedagogická činnosť uchádzača. Doc. Obadi dlhé roky pedagogicky pôsobil na Obchodnej fakulte Ekonomickej univerzity v Bratislave a zabezpečoval predmety najmä v oblasti medzinárodného obchodu a svetovej ekonomiky. Je všeobecne známym a obľúbeným pedagógom. Jeho pedagogické pôsobenie považujem za veľmi prospešné pre študentov, nakoľko doc. Obadi ich oboznamuje s najnovšími trendami v spomínaných oblastiach. Prepojenie

pedagogickej činnosti vedeckého pracovníka s výsledkami vlastného výskumu je vysoko hodnotení aj na zahraničných prestížnych univerzitách. V neposlednom rade treba spomenúť aj aktivity uchádzača v oblasti vedenia diplomových a doktorandských prac, kde úspešne viedol viac ako 50 diplomových prác. Z ôsmich vedených doktorandov štyria už úspešne ukončili doktorandské štúdium.

Nemenej dôležitou súčasťou môjho hodnotenia uchádzača sú jeho osobné vlastnosti. Doc. Obadi je známy svojou priateľskou a kultivovanou povahou, je usilovný, ohľaduplný, má zmysel pre kolektívny prístup a tímovú spoluprácu, čo sa v oblasti vedy, výskumu a pedagogickej činnosti považuje za zásadné.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti môžem záverom konštatovať, že doc. Ing. Saleh Mothana Obadi, PhD. je zrelou a erudovanou osobnosťou (jednak ako vedecký pracovník Slovenskej akadémie vied a zároveň ako vysokoškolský docent), ktorý v plnom rozsahu spĺňa stanovené kritériá inauguračného konania na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici. Jeho doterajšie vedecko-výskumné aktivity, publikačné výstupy a úspešné pedagogické pôsobenie sú racionálnymi predpokladmi pre jeho prínos k rozvoju odboru, v ktorom sa uchádza o vymenovanie za profesora. Preto jednoznačne **odporúčam** Vedeckej rade Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici schváliť návrh na vymenovanie uchádzača doc. Ing. Saleha Mothanu Obadiho, PhD. za profesora v odbore „Medzinárodné vzťahy“.

V rámci rozpravy by som poprosil pána doc. Obadiho o odpoveď na nasledujúcu otázku:

Aké sú podľa vás vzťahy medzi Saudskou Arábiou a Iránom a aký majú vplyv na pohyb cien ropy?

V Bratislave, 25. 10. 2017

Prof. Dr. Ing. Menbere Workie Tiruneh, PhD.

